


Zasoby wodne Polski

Polska zaliczana jest do krajow o ubogich zasobach wodnych:
- niska suma rocznych opadow,
- wysokie parowanie,

- hieracjonalna gospodarka wodna,

Srednia roczna suma opadéw w Polsce — 600 mm



Klimatyczny Bilans Wodny (KBW)
Rok: 2015; okres: 01 (1.1V - 31.V)

'1I.H'IE
01082015
Putzary




Cechy sieci rzecznej w Polsce

- zlewisko Morza Battyckiego,
- asymetria dorzecza Wisty i Odry,

- ustroj sSniezno-deszczowy,
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Dorzecze — zlewnia danej rzeki, czyli caty obszar, z ktorego wody
powierzchniowe sptywajg do systemu okreslonej rzeki.



Zlewisko — obszar lgdowy, z ktérego wszystkie wody powierzchniowe i
podziemne sptywajg do jednego morza lub oceanu



Asymetryczne dorzecze Odry (30:70)

e Asymetria dorzeczy Wisty i Odry wynika z
nachylenia obszaru Polski z potudniowego
wschodu w kierunku pétnocno-zachodnim.

dorzeczeprze Kig® dry



Asymetryczne dorzecze Wisty (27:73)
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Asymetria dorzeczy Wisty i Odry wynika z
nachylenia obszaru Polski z potudniowego

wschodu w kierunku pétnocno-zachodnim.






Zlewisko Morza Battyckiego 99,8 %
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Elementy rzeki
BIEG.GORNY
- BIEG SRODKOWY

BIEG DOLNY




Zrédta Wisty na zboczach Baraniejf
Gory w Beskidach




Gorny bieg rzeki — rzeka gorska
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Wodospad Siklawa (70 met




Przetom - odcinek doliny rzecznej o waskim dnie i stromych zboczach, w
ktorym rzeka pokonuje przeszkode obecng na jej drodze (np. pasmo
gorskie | puktosc terenu
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Ujscie Nysy tuzyckiej do Odry
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Rzeka w dolnym biegu




Wista w dolnym biegu
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obszar delty




LEGENDA:

Glebckose Wysckose w metrach np.m

Zatcla Gdanskaeg)

1 Zalewu Wiglanezo:

depragja 50 - 100

ponize 20m 9-25 100 - 150
o -20do-i0m & 150-200
oi-10do-5m 200 - 250
of6-5dal0m pow 2350

10km
Iape opraconwad Ja fanus, 2001




Ustroj (rezim) rzek

Ustroj rzeki — jest to sposdb zorganizowania rzeki, wynikajacy
Z jej zasilania i okreslajgcy zmiennosc przeptywow.

Zalezy on od zrodet zasilania (deszcz, snieg, lodowiec gorski)
oraz od wahan stanu wod w ciggu roku.

a) ustroje proste:
lodowcowe
sSnhiezne
deszczowe

b) ustroje ztozone

Shiezno — deszczowe

deszczowo - monsunowe



Wykresy przedstawiaja stany miesigczne wielkosci przeplywow dwoch rzek o ustroju
(rezimie) sniezno deszczowym 1 deszcZowym monsunowym.

Pod kazdym z wykresow wpisz wlasciwy typ ustroju. Podaj przyczyny wysokich stanow
wody w rzekach obydwu ustrojow.
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Rodzaje powodzi wystepujgcych w Polsce:
- pow0dz nawalna,

- powo6dz opadowa,

- pow0dz zatorowa,

- pow0dz roztopowa

- pow0dz sztormowa (cofka)




Powddz nawalna

Powddz w Bogatyni
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Powoddz w Zgorzelcu



Powodz opadowa (deszczowa)

Powddz tysigclecia 1997 |
56 ofiar w Polsce Eﬁf o






Powddz zatorowa — Ptock 1982 r.



Powoddz sztormowa
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W zimie lokalne powodzie zdarzajg sie w strefie wybrzeza Morza Battyckiego.
Powodujg je silne wiatry potnocne spietrzajgce wode morska u ujscia rzek i
uniemozliwiajgce jej swobodny odptyw. Zjawisko to nazywamy cofka.



Okresy wystepowania powodzi

o Pomi pajawiania sigwezhmu
wezbrania I | IOI|Oo|IV |V | VI |VIOI|VID|IX | X |XI| XII

Opadowe
nawalne

Opadowe
Ifruntalne

Opadowe
rozlewne

Roztopowe

Sztormowe




Na wykresie przedstawiono $rednie miesieczne przeplywy Wisly w stacji Bierunn Nowy
w latach 1951-1990.

Bierurt Nowy
[m?/s]

30 —
1

25 - 2

20 —

15

3
10
5 -
a) Cyfra 1 oznaczono
l. maksymalng
wartosc przeptywu rzecznego, ktora wynika z A B C D

II. minimalng

A — mniejszych sum opadéw atmosferycznych w okresie duzej intensywnosci parowania.
B — topnienia pokrywy $nieznej oraz lodowej.

C - intensyfikacji procesu infiltracji wéd powierzchniowych w okresie zimowym.

D — wigkszych sum opadéw atmosferycznych, gléwnie za sprawa opadéw konwekcyjnych.



Na wykresie przedstawiono $rednie miesieczne przeplywy Wisly w stacji Bierun Nowy
w latach 1951-1990.

Bierurt Nowy
[m?/s]

30 —
1

25 -~ 2

20

15

3
10 -
5 -
b) Cyfra 2 oznaczono
l. wysokag
wartosc przeptywu rzecznego, ktéra wynika z PaN B C D

Il. niska

A — mniejszych sum opadéw atmosferycznych w okresie duzej intensywnosci parowania.
B — topnienia pokrywy $nieznej oraz lodowej.

C - intensyfikacji procesu infiltracji wéd powierzchniowych w okresie zimowym.

D — wigkszych sum opadéw atmosferycznych, gléwnie za sprawa opadéw konwekcyjnych.



Na wykresie przedstawiono $rednie miesieczne przeplywy Wisly w stacji Bierunn Nowy
w latach 1951-1990.

Bierurt Nowy
[m?/s]

30 —
1
25 = 2
20
15
3
10
5 -
c) Cyfra 3 oznaczono

l. maksymalng |
wartosc przeptywu rzecznego, kitora wynika z A B C D ‘
Il. minimalng |
1)

A — mniejszych sum opadéw atmosferycznych w okresie duzej intensywnosci parowania.
B — topnienia pokrywy $nieznej oraz lodowej.

C - intensyfikacji procesu infiltracji wéd powierzchniowych w okresie zimowym.

D — wigkszych sum opadéw atmosferycznych, gléwnie za sprawa opadéw konwekcyjnych.



